· «Прошу оказать помощь в получении компенсационной выплаты за неиспользованный отпуск, работала лаборантом-гистологом по совместительству 16 лет и в течение этого периода в отпуск не ходила».  
В соответствии с ч. 1 ст. 282 ТК РФ совместительство – выполнение работником другой регулярной оплачиваемой работы на условиях трудового договора в свободное от основной работы время.   
Лицам, работающим по совместительству, ежегодные оплачиваемые отпуска предоставляются одновременно с отпуском по основной работе. Если на работе по совместительству работник не отработал шести месяцев, то отпуск предоставляется авансом (ч. 1 ст. 286 ТК РФ).   
Согласно ч. 2 ст. 286 ТК РФ, если на работе по совместительству продолжительность ежегодного оплачиваемого отпуска работника меньше, чем продолжительность отпуска по основному месту работы, то работодатель по просьбе работника предоставляет ему отпуск без сохранения заработной платы соответствующей продолжительности. Законодательство, действовавшее до принятия ТК РФ, который вступил в силу с 01.02.2002 г., также предусматривало, что лицам, работающим по совместительству, ежегодные оплачиваемые отпуска предоставляются одновременно с отпуском по основной работе.   
Прежде всего, применяются Правила об очередных и дополнительных отпусках, утвержденные постановлением НКТ СССР от 30.04.1930 г. № 169. Кроме того, применяется постановление Госкомтруда СССР «Об утверждении Положения об условиях работы по совместительству» от 09.03.1989 г. № 81/604-К-3/6-84. В настоящее время указанные нормативные акты действуют в части, не противоречащей ТК РФ.   
Таким образом, если администрация не предоставляла Вам как лицу, работающему по совместительству, ежегодные оплачиваемые отпуска одновременно с отпусками по основной работе, то на основании ст.ст. 126, 127, ч. 2 ст. 287 ТК РФ Вам обязаны выплатить денежную компенсацию за все неиспользованные отпуска. При этом необходимо учитывать, что денежная компенсация за неиспользованные дополнительные отпуска за работу с вредными условиями труда выплачивается только при увольнении. В случае отказа работодателя выплатить денежную компенсацию за все неиспользованные отпуска Вы имеете право обратиться в Государственную инспекцию труда, прокуратуру или непосредственно в суд, в этом случае специалисты крайкома готовы оказать помощь в составлении искового заявления и представлении Ваших интересов в судебных заседаниях.
   
· «Дополнительный отпуск за вредные и (или) опасные условия труда предоставляется за фактически отработанное время в соответствующих условиях, ежегодный оплачиваемый отпуск не дает право на дополнительный отпуск? Рабочий период считать 12 месяцев для дополнительного отпуска или за минусом ежегодного отпуска?»  
В силу ч. 3 ст. 121 ТК РФ в стаж работы, дающий право на ежегодные дополнительные оплачиваемые отпуска за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, включается только фактически отработанное в соответствующих условиях время. Из этого следует, что отпуска и другие периоды, в которые работник фактически не работал во вредных условиях труда (периоды временной нетрудоспособности, время выполнения государственных и общественных обязанностей и пр.), не входят в стаж работы, дающий право на ежегодные дополнительные оплачиваемые отпуска за работу с вредными условиями труда.   
Что касается рабочего периода для дополнительного отпуска за работу с вредными условиями труда, то на основании абзаца 2 п. 8 ч. II Инструкции о порядке применения Списка производств, цехов, профессий и должностей с вредными условиями труда, работа в которых дает право на дополнительный отпуск и сокращенный рабочий день, утвержденной постановлением Госкомтруда СССР и Президиума ВЦСПС от 21.11.1975 г. № 273/П-20 (далее – Инструкция), полный дополнительный отпуск согласно Списку предоставляется рабочим, инженерно-техническим работникам и служащим, если они в рабочем году фактически проработали в производствах, цехах, профессиях и должностях с вредными условиями труда не менее 11 месяцев.   
При исчислении стажа работы, дающего право на дополнительный отпуск или выплату компенсации за него пропорционально проработанному времени, количество полных месяцев работы в производствах, цехах, профессиях и должностях с вредными условиями труда определяется делением суммарного количества дней работы в течение года на среднемесячное количество рабочих дней. При этом остаток дней, составляющий менее половины среднемесячного количества рабочих дней, из подсчета исключается, а остаток дней, составляющий половину и более среднемесячного количества рабочих дней, округляется до полного месяца (п. 10 Инструкции).   

   

· «Как производить доплату врачу-педиатру ПМПД, переведенному на работу в режиме неполной рабочей недели (0,5 ст.), но работающему больше чем на 0,5 ст. (работа за пределами учета установленной продолжительности рабочего времени)».      
В соответствии с ч. 1 ст. 99 ТК РФ работа, выполняемая работником по инициативе работодателя за пределами установленной для работника продолжительности рабочего времени (ежедневной работы (смены), а при суммированном учете рабочего времени – сверх нормального числа рабочих часов за учетный период), является сверхурочной.   
Как указано в ст. 152 ТК РФ, сверхурочная работа оплачивается за первые два часа работы не менее чем в полуторном размере, за последующие часы – не менее чем в двойном размере. Конкретные размеры оплаты за сверхурочную работу могут определяться коллективным договором, локальным нормативным актом или трудовым договором. По желанию работника сверхурочная работа вместо повышенной оплаты может компенсироваться предоставлением дополнительного времени отдыха, но не менее времени, отработанного сверхурочно.   
Необходимо учитывать, что случаи привлечения к сверхурочной работе при условии получения письменного согласия работника перечислены в ч. 2 ст. 99 ТК РФ, без письменного согласия – в ч. 3 ст. 99 ТК РФ.  В других случаях привлечение к сверхурочной работе допускается с письменного согласия работника и с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации (ч. 4 ст. 99 ТК РФ).   
Кроме того, на основании ч. 5 ст. 99 ТК РФ не допускается привлечение к сверхурочной работе беременных женщин, работников в возрасте до восемнадцати лет, других категорий работников в соответствии с ТК РФ и иными федеральными законами. Привлечение к сверхурочной работе инвалидов, женщин, имеющих детей в возрасте до трех лет, допускается только с их письменного согласия и при условии, если это не запрещено им по состоянию здоровья в соответствии с медицинским заключением, выданным в порядке, установленном федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации. При этом инвалиды, женщины, имеющие детей в возрасте до трех лет, должны быть под роспись ознакомлены со своим правом отказаться от сверхурочной работы.   
Наконец, в силу ч. 6 ст. 99 ТК РФ продолжительность сверхурочной работы не должна превышать для каждого работника 4 часов в течение двух дней подряд и 120 часов в год. Работодатель обязан обеспечить точный учет продолжительности сверхурочной работы каждого работника (ч. 7 ст. 99 ТК РФ). 
   
· «Отпуск без сохранения заработной платы продолжительностью более 14 календарных дней не включается в стаж работы, дающий право на ежегодный отпуск, а как быть с теми отпусками без сохранения заработной платы, которые работодатель обязан предоставить работнику согласно ст. 128 ТК РФ продолжительностью более 14 календарных дней?»  
В соответствии с ч. 1 ст. 121 ТК РФ в стаж работы, дающий право на ежегодный основной оплачиваемый отпуск, включается время предоставляемых по просьбе работника отпусков без сохранения заработной платы, не превышающее 14 календарных дней в течение рабочего года. Если же время предоставленных по просьбе работника отпусков без сохранения заработной платы превысит 14 календарных дней в течение рабочего года, то указанные периоды отпусков независимо от оснований их предоставления не будут включены в стаж работы, дающий право на ежегодный основной оплачиваемый отпуск.    
   
· «Прошу дать ответ, должны или нет работника при решении профсоюзным комитетом, при увольнении работника и выслушать его мнение. При ведении протокола заседания, и указывается или нет фамилии присутствовавших при решения вопроса об увольнении. Первый раз уволили, без моего присутствования и моего мнения». Пояснение: речь идет об увольнении по п. 5 ч. 1 ст. 81 ТК РФ.  
Согласно ч. 1 ст. 373 ТК РФ при принятии решения о возможном расторжении трудового договора в соответствии с п.п. 2, 3 или 5 ч. 1 ст. 81 ТК РФ (сокращение численности или штата работников организации, несоответствие работника занимаемой должности или выполняемой работе вследствие недостаточной квалификации, подтвержденной результатами аттестации, или неоднократное неисполнение работником без уважительных причин трудовых обязанностей, если он имеет дисциплинарное взыскание) с работником, являющимся членом профессионального союза, работодатель направляет в выборный орган соответствующей первичной профсоюзной организации проект приказа, а также копии документов, являющихся основанием для принятия указанного решения.   
Выборный орган первичной профсоюзной организации в течение семи рабочих дней со дня получения проекта приказа и копий документов рассматривает этот вопрос и направляет работодателю свое мотивированное мнение в письменной форме. Мнение, не представленное в семидневный срок, работодателем не учитывается (ч. 2 ст. 373 ТК РФ).   
На основании Методических рекомендаций «О порядке учета мотивированного мнения выборного органа первичной организации Профсоюза при принятии локальных нормативных актов», одобренных постановлением Президиума ЦК Профсоюза работников здравоохранения РФ от 17.03.2009 г. № 14-22, выборный орган первичной организации Профсоюза должен рассмотреть обращение работодателя на своем заседании, т.е. коллегиально, с соблюдением кворума. В случае нарушения этого порядка решение профкома не имеет юридической силы.   
Выборный орган первичной организации Профсоюза вправе пригласить на свое заседание представителей работодателя и специалистов. Заседание профкома должно быть оформлено протоколом, в котором необходимо показать число избранных в его состав членов, количество присутствующих на заседании профкома и их фамилии (для определения наличия кворума), мнение, к которому пришли на заседании и его обоснование (мотив).   
Присутствие на заседании профкома работника, в отношении которого принято решение о возможном расторжении трудового договора, не является обязательным, потому что работодателем уже и так должны быть представлены копии всех документов, являющихся основанием для увольнения, в т.ч. объяснительные записки, если речь идет о неоднократном неисполнении работником без уважительных причин трудовых обязанностей.     
· «Просим дать разъяснение о правомерности включения стажа при двойной оплате праздничных часов. В ходе проверки правильности начисления заработной платы бухгалтером выявлено нарушение: неверно начисляется доплата за работу в праздничные дни, расчет производится исходя из оклада, включая надбавку за непрерывный стаж, а необходимо рассчитывать только от оклада».  
В соответствии с ч. 1 ст. 153 ТК РФ работа в выходной или нерабочий праздничный день оплачивается работникам, получающим оклад (должностной оклад), в размере не менее одинарной дневной или часовой ставки (части оклада (должностного оклада) за день или час работы) сверх оклада (должностного оклада), если работа в выходной или нерабочий праздничный день производилась в пределах месячной нормы рабочего времени, и в размере не менее двойной дневной или часовой ставки (части оклада (должностного оклада) за день или час работы) сверх оклада (должностного оклада), если работа производилась сверх месячной нормы рабочего времени.   
Надбавки за продолжительность непрерывной работы являются выплатами стимулирующего характера, они начисляются на должностной оклад, но не образуют новых размеров должностных окладов.   
Согласно ч. 2 ст. 153 ТК РФ конкретные размеры оплаты за работу в выходной или нерабочий праздничный день, в т.ч. условие о включении стажевых выплат при двойной оплате праздничных часов, могут устанавливаться коллективным договором, локальным нормативным актом, принимаемым с учетом мнения представительного органа работников, трудовым договором.   

   

· «Путевка на повышение квалификации в РМАПО бесплатная, но командировочные расходы составляют около 10 800 руб., что и внесено в текст договора. Разве командировочные расходы – это собственные средства предприятия, ЛПУ? Правомочно ли удержание этой суммы из зарплаты в случае увольнения работника, ранее, чем, через 3 года. Ведь повышение квалификации обязательно для качественного выполнения медицинских услуг, прохождения лицензирования ЛПУ? Что делать, если вдруг возникнет острая необходимость в увольнении в связи с переездом в другой город?»  
В соответствии со ст. 249 ТК РФ в случае увольнения без уважительных причин до истечения срока, обусловленного трудовым договором или соглашением об обучении за счет средств работодателя, работник обязан возместить затраты, понесенные работодателем на его обучение, исчисленные пропорционально фактически не отработанному после окончания обучения времени, если иное не предусмотрено трудовым договором или соглашением об обучении.   
При решении вопроса об уважительности причины увольнения следует использовать разъяснение «О порядке применения пункта 16 Постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС от 13 декабря 1979 года № 1117 «О дальнейшем укреплении трудовой дисциплины и сокращении текучести кадров в народном хозяйстве», утвержденное постановлением Госкомтруда СССР и Секретариата ВЦСПС от 09.07.1980 г. № 198/12-21 (далее – разъяснение).   
На основании п. 1 указанного разъяснения причина увольнения считается уважительной, если трудовой договор расторгнут вследствие:   
перевода мужа или жены на работу в другую местность, направления мужа или жены на работу либо для прохождения службы за границу, переезда в другую местность;   
болезни, препятствующей продолжению работы или проживанию в данной местности (согласно медицинскому заключению, вынесенному в установленном порядке);   
необходимости ухода за больными членами семьи (при наличии медицинского заключения) или инвалидами 1 группы;   
избрания на должности, замещаемые по конкурсу;   
зачисления в высшее,  среднее специальное или иное учебное заведение, в аспирантуру, либо клиническую ординатуру;   
нарушения администрацией коллективного или трудового договора.   
Кроме того, уважительным признается увольнение по собственному желанию инвалидов, пенсионеров по старости, беременных женщин, матерей, имеющих детей в возрасте до 8 лет, а также рабочих и служащих, имеющих на своем иждивении трех или более детей, не достигших 16 (учащиеся 18) лет (п. 2 разъяснения).     
· «Прошу провести работу по обоснованию возможности работы сотрудникам без выделенного времени на обед (без вычета 30 минут из рабочего времени и продления рабочей смены)»  
В соответствии с ч. 1 ст. 108 ТК РФ в течение рабочего дня (смены) работнику должен быть предоставлен перерыв для отдыха и питания продолжительностью не более двух часов и не менее 30 минут, который в рабочее время не включается.   
Время предоставления перерыва и его конкретная продолжительность устанавливаются правилами внутреннего трудового распорядка или по соглашению между работником и работодателем (ч. 2 ст. 108 ТК РФ).   
Однако согласно ч. 3 ст. 108 ТК РФ на работах, где по условиям производства (работы) предоставление перерыва для отдыха и питания невозможно, работодатель обязан обеспечить работнику возможность отдыха и приема пищи в рабочее время. Перечень таких работ, а также места для отдыха и приема пищи устанавливаются правилами внутреннего трудового распорядка.   

· «Председатель профсоюзного комитета нашего учреждения принимала участие в конференции профсоюзных работников (в свой выходной день), но день принятия участия в конференции совпал с ночной сменой работника. Подлежат ли оплате ночные часы и в каком количестве».  
В соответствии с ч. 3 ст. 374 ТК РФ члены выборных коллегиальных органов профсоюзных организаций, не освобожденные от основной работы, освобождаются от нее для участия в качестве делегатов в работе созываемых профессиональными союзами съездов, конференций, для участия в работе выборных коллегиальных органов профессиональных союзов, а в случаях, когда это предусмотрено коллективным договором, – также на время краткосрочной профсоюзной учебы. Условия освобождения от работы и порядок оплаты времени участия в указанных мероприятиях определяются коллективным договором, соглашением.   

· «Правомерно ли отзыв фельдшера с выходного дня для транспортировки в другие ЛУ края. Если да, то как должна производиться оплата».  Пояснение: речь идет о скорой помощи.  
В соответствии с ч. 1 ст. 113 ТК РФ работа в выходные и нерабочие праздничные дни запрещается, за исключением случаев, предусмотренных настоящим Кодексом.   
Привлечение работников к работе в выходные и нерабочие праздничные дни производится с их письменного согласия в случае необходимости выполнения заранее непредвиденных работ, от срочного выполнения которых зависит в дальнейшем нормальная работа организации в целом или ее отдельных структурных подразделений (ч. 2 ст. 113 ТК РФ).   
Согласно ч. 3 ст. 113 ТК РФ привлечение работников к работе в выходные и нерабочие праздничные дни без их согласия допускается в следующих случаях:   
1) для предотвращения катастрофы, производственной аварии либо устранения последствий катастрофы, производственной аварии или стихийного бедствия;   
2) для предотвращения несчастных случаев, уничтожения или порчи имущества работодателя, государственного или муниципального имущества;   
В других случаях привлечение к работе в выходные и нерабочие праздничные дни допускается с письменного согласия работника и с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации (ч. 5 ст. 113 ТК РФ).   
На основании ч. 6 ст. 113 ТК РФ в нерабочие праздничные дни допускается производство работ, вызываемых необходимостью обслуживания населения.   
Привлечение к работе в выходные и нерабочие праздничные дни инвалидов, женщин, имеющих детей в возрасте до трех лет, допускается только при условии, если это не запрещено им по состоянию здоровья в соответствии с медицинским заключением, выданным в порядке, установленном федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации. При этом инвалиды, женщины, имеющие детей в возрасте до трех лет, должны быть под роспись ознакомлены со своим правом отказаться от работы в выходной или нерабочий праздничный день (ч. 7 ст. 113 ТК РФ).   
В силу ч. 8 ст. 113 ТК РФ привлечение работников к работе в выходные и нерабочие праздничные дни производится по письменному распоряжению работодателя.   
· «Как должны оплачивать листок нетрудоспособности сотрудника, который был сокращен? Куда обращаться в случае отказа в оплате?».  
В соответствии с ч. 2 ст. 5 Федерального закона «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством» от 29.12.2006 г. № 255-ФЗ (далее – ФЗ «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством»), если в течение 30 календарных дней со дня прекращения работы или деятельности у уволенного работника наступили заболевание или травма, ему должно выплачиваться пособие по временной нетрудоспособности. При этом независимо от продолжительности страхового стажа пособие по временной нетрудоспособности должно выплачиваться в размере 60 процентов среднего заработка (ч. 2 ст. 7 ФЗ «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством»).   
Работник был уволен 25.08.2010 г., заболевание наступило 21.09.2010 г., то есть в течение 30 календарных дней со дня прекращения работы. Если бы работник был уволен по собственному желанию, то он безусловно имел бы право на выплату пособия по временной нетрудоспособности в размере 60 процентов среднего заработка. Однако в связи с тем, что увольнение прошло по сокращению штата, ч. 2 ст. 5 ФЗ «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством» не подлежит применению.   
льном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством» пособие по временной нетрудоспособности не назначается застрахованному лицу за период освобождения работника от работы с полным или частичным сохранением заработной платы или без оплаты в соответствии с законодательством Российской Федерации, за исключением случаев утраты трудоспособности работником вследствие заболевания или травмы в период ежегодного оплачиваемого отпуска.   
В настоящее время на основании ч. 1 ст. 178 ТК РФ при расторжении трудового договора в связи с сокращением численности или штата работников организации (п. 2 ч. 1 ст. 81 ТК РФ) увольняемому работнику выплачивается выходное пособие в размере среднего месячного заработка, а также за ним сохраняется средний месячный заработок на период трудоустройства, но не свыше двух месяцев со дня увольнения (с зачетом выходного пособия).   
В исключительных случаях средний месячный заработок сохраняется за уволенным работником в течение третьего месяца со дня увольнения по решению органа службы занятости населения при условии, если в двухнедельный срок после увольнения работник обратился в этот орган и не был им трудоустроен (ч. 2 ст. 178 ТК РФ).   
По мнению Фонда социального страхования РФ, если после расторжения трудового договора в связи с сокращением штатов за уволенным работником сохраняется средний месячный заработок на период трудоустройства, то указанный работник не имеет права на назначение пособия по временной нетрудоспособности, которое также выплачивается исходя из среднего заработка, то есть одновременное получение среднего месячного заработка на период трудоустройства и пособия по временной нетрудоспособности невозможно.   
Таким образом, 25.08.2010 г. при расторжении трудового договора в связи с сокращением штатов работнику должны были выплатить выходное пособие в размере среднего месячного заработка, а также сохранить за ним средний месячный заработок на период трудоустройства, но не свыше двух месяцев со дня увольнения (с зачетом выходного пособия). Согласно действующему законодательству выходное пособие в размере среднего месячного заработка было зачтено за первый месяц периода трудоустройства (с 25.08.2010 г. по 24.09.2010 г.). Во втором месяце периода трудоустройства (с 25.09.2010 г. по 24.10.2010 г.) работник находился на лечении и соответственно не трудоустроился, за указанный период ему должны выплатить еще один среднемесячный заработок. Получается, что листок нетрудоспособности работника за период с 21.09.2010 г. по 15.10.2010 г. уже фактически оплачен. Если работник не согласен с данной позицией, он вправе обжаловать ее в комиссии по трудовым спорам учреждения или в суде, однако перспективы одновременного получения среднего месячного заработка на период трудоустройства и пособия по временной нетрудоспособности представляются сомнительными.  
