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Уважаемые участники пленума!

     На внеочередном VII съезде ФНПР 12 января т.г. перед делегатами выступил председатель Правительства РФ В.В. Путин.

     Он очень хорошо говорил о партнерских отношениях с профсоюзами России, об их роли в кризисный период, о жесткой реакции на предложения по ограничению трудовых прав работников.

     Отдельно он остановился на положении дел в бюджетной сфере.

     Проведение совместных коллективных действий профсоюзов образования, культуры и здравоохранения накануне съезда, осенью 2010 г., стало значимым фактором для корректировки позиции органов власти всех уровней.

     Путин В.В. так и сказал на съезде: «Профсоюзы справедливо обращают внимание на уровень оплаты труда врачей, педагогов, работников культуры. Это уровень, конечно, пока еще низок». «Прошу обратить внимание на то, как распределяется ФОТ в бюджетных учреждениях. Разумеется, личный вклад каждого должен по достоинству оцениваться, но в то же время недопустимо и то, когда руководители учреждений только за свой пост получают в разы больше, чем рядовые врачи или учителя. Мною дано соответствующее поручение «разобраться» с такими «вилками» по зарплате».
     Кроме обещанной индексации зарплат (заметьте, именно слово «индексация» было употреблено) с 01.06.2011 г., председатель Правительства РФ заявил, что к вопросу дальнейшей индексации для федеральных учреждений они намерены вернуться летом 2011 г.

     Вопросам оплаты труда было уделено существенное место и на заседании итоговой коллегии МО РФ, на которой присутствовал вице – премьер РФ Иванов С.Б. Было отмечено, что заработная плата, в частности, учителей отстает от средней зарплаты по экономике, наметилась тенденция к ее снижению.

     Сделано предложение в Минрегион о включении показателя соотношения зарплаты учителей и средней зарплаты по экономике региона в перечень индикаторов эффективности их деятельности. Иванов С.Б. публично поручил министру образования Фурсенко А.А. взять вопросы повышения зарплаты работников под личный контроль.

     Звучит, не правда ли?

     В Пермском крае очень активно реализуются программы модернизации здравоохранения, образования, заявляются амбициозные проекты в области культуры, ставится задача инновационного развития края.

     Есть очень интересные решения по поддержке высшего профессионального образования, талантливой молодежи. Но ведь растить эту талантливую молодежь необходимо с малых лет, в детском саду и школе. Чтобы достичь результатов, о которых мы заявляем и которых ждем, необходимо создать соответствующие финансовые, кадровые, материально – технические условия.

     Когда наши директора школ спросили своих коллег из финской школы, как им удается достигать таких результатов на международных олимпиадах, те ответили: «У нас самый высокий конкурс – в педагогический вуз, профессия учителя – очень престижная», про оплату труда я даже не говорю. Для нашего восприятия это непостижимые цифры.

     Уважаемые коллеги! Коль мы собрались вместе, то, конечно, будем говорить об общих проблемах, хотя, конечно, в каждой отрасли своя экономика, своя специфика, свои проблемы. Я думаю, мы в состоянии их решать со своими Министерствами.

     В образовании вводится новый порядок аттестации педагогических работников, повышения квалификации, очень большая дискуссия возникла вокруг проекта нового федерального закона «Об образовании» и т.д. Завтра мы продолжим разговор на совещании совместно с Министерством образования на эти темы.

     А сегодня должны подвести некоторые итоги проведения совместных коллективных действий в октябре – ноябре 2010 г., после которых были продолжены переговоры и консультации на всех уровнях власти по вопросам реализации требований, содержащихся в Заявлении Совета Ассоциации от 28.10.2010 года.

     Мы получили в этот раз твердую поддержку ФНПР. В Генеральное Соглашение, подписанное прямо накануне VII съезда ФНПР, внесены обязательства сторон о проведении консультаций:

- по дополнительной индексации по итогам исполнения федерального бюджета за I полугодие 2011 г. ФОТ работников федеральных учреждений и стипендиальных фондов в учреждениях профессионального образования;

- по разработке правового акта Правительства РФ о базовых окладах (базовых должностных окладах), базовых ставках заработной платы по профессиональным квалификационным группам с целью обеспечения объективной дифференциации в оплате труда работников;
- о механизме обеспечения МРОТ, предусмотренного ст. 133 ТК РФ;

- по вопросам определения критериев формирования госзадания на оказание госуслуг в отраслях социальной сферы и механизмов обеспечения в полном объеме бюджетного финансирования выполнения услуг в рамках госзадания;

- по формированию экономически обоснованных механизмов и порядка индексации зарплаты работников государственных и муниципальных учреждений, включая их законодательное оформление при переходе на новые условия финансового обеспечения учреждений с учетом ФЗ № 83.

     Кроме этого, в текст Единых рекомендаций по установлению на федеральном, региональном и местном уровнях систем оплаты труда работников на 2011 г., утвержденных на Российской 3-х сторонней комиссии, внесены следующие рекомендации:

- о завершении перехода на НСОТ к 2012 г.;

- об увеличении постоянной части в структуре зарплаты работников бюджетной сферы.

     Названные договоренности, в основном, касаются федеральных учреждений, но эта поддержка нам, безусловно, необходима и для решения аналогичных проблем на региональном уровне. В результате напряженных дискуссий в ходе единых коллективных действий в Пермском крае были приняты решения с 01.06.2010 г. и с 01.09.2010 г. о выделении дополнительных средств на доведение до уровня МРОТ и на начисление компенсационных выплат сверх суммы МРОТ.

     Но этих средств оказалось недостаточно, а компенсационные выплаты в большинстве территорий до сих пор выплачиваются только по решениям судов, потому, что для финансовых органов письмо председателя Правительства Пермского края Сухих В.А. не является основанием для выплат.

     Приняты решения и по 2011 г., только пока не хочется хлопать в ладоши, потому что существенного улучшения уровня жизни работников бюджетной сферы не происходит, не закрываются даже потери от инфляции. Остаются острыми вопросы совершенствования моделей НСОТ, другие социальные проблемы.

     В образовании нет единых ставок заработной платы, нет единой базовой суммы, которая была бы гарантированной суммой для расчетов заработной платы. О какой справедливой дифференциации оплаты труда может идти речь, если за один и тот же труд, одной и той же профессии, один и тот же стандарт в разных учреждениях за основу расчета берется разная сумма. Мы же везде подчеркиваем, норматив на одного ученика – всего лишь принцип формирования бюджета учреждения, и не принцип оплаты конкретного педагога.

     Вот давайте определим единую гарантию по профессиональным квалификационным категориям, а затем сделаем k в том числе и по количеству учеников, др.k для определения постоянной части зарплаты, она станет дифференцированная, но по справедливости.

     Далее. О каком стимулировании оплаты труда мы говорим, если не соблюдается принцип построения структуры ФОТ: 70% + 30%.
     Стимулирующая часть зарплаты заведомо не наполняется до 30%, а средние 19% съёживаются иногда и до 0 в связи с отщипываниями на доплаты до уровня МРОТ (денег по – прежнему не хватает, несмотря на решения 2010 г), на другие цели (таковых много). Значит, достижение задачи хорошей оплаты хорошо работающим очень сомнительно. Есть еще один парадокс – чем больше хорошо работающих, тем дешевле бонусы.
     Вместо решения этих вопросов по – справедливости, мы опять выкручиваем руки учреждениям по выведению всех и вся на аутсорсинг, по оптимизации штатных расписаний, созданию холдингов и т.д.

     В результате система начинает приспосабливаться: «репетиторский бум», «подснежники» (узких специалистов как-то же надо сохранять, качества без них не добиться), сейчас вот новая беда – выведение бухгалтеров на аутсорсинг, и будем снова приспосабливаться, как-то же надо будет проверять, какие бумаги подписывает директор, варианты разные: «свой» подпольный бухгалтер на официального аутсорсингового или дополнительные расходы на аудит.
     Необходимо очень серьезно взвесить риски и последствия, и только на основе этого анализа принимать решения, не торопить процесс. (Татарстан не спешил с НСОТ, всех теперь изучили, ввели единые базовые ставки, нашли дополнительные деньги – и ничего, тоже в передовиках).

     Наступило время подготовки проекта бюджета Пермского края на 2012-й и последующие годы.

     Мы должны направить свои предложения руководителям органов власти региона к проекту бюджета.

     Сегодня становится понятной политика федеральной власти относительно зарплаты в бюджетной сфере: это доведение средней заработной платы работников бюджетной сферы до средней зарплаты в народном хозяйстве региона, мы не против такого индикатора.

     Необходимо предусмотреть средства на индексацию стипендий студентам учреждений профессионального образования, финансируемых из краевого бюджета.
     В крае нет механизма, стимулирующего органы власти местного самоуправления на принятие решений по оплате труда, другим социально – экономическим вопросам не ниже краевого уровня. Одна из таких мер, которую мы предлагаем, - ввести в перечень показателей оценки деятельности глав территории этот показатель. Наверное, можно найти и другие механизмы. И, конечно же, надо признать, там, где профсоюзные организации в самом учреждении активно подключились к процессам реформирования оплаты труда, там результат лучше: удалось найти внутренние резервы за счет эффективного распределения средств, избежать напряжения в связи с прозрачностью процессов стимулирования, нарушений трудового законодательства в процедурах изменения оплаты труда.

     Мы сейчас провели цикл массовых совещаний по итогам внедрения НСОТ в районах г. Перми, начали реализовывать аналогичный проект по краю совместно с МО, в таком же режиме работаем с Агентством по управлению бюджетными учреждениями и постоянно убеждаемся в том, что вместе можно достичь большего, что далеко не все внутренние возможности исчерпали, мы привыкли жить по команде, а в принципе, учреждение имеет много самостоятельных прав, которые можно творчески использовать.
     Социально – экономическое положение работников характеризуется не только уровнем оплаты труда, хотя, если бы доходы работников позволяли бы им самостоятельно решать вопросы восстановления здоровья, формирования будущей пенсии, оплаты коммунальных услуг, оздоровления детей, возможно, не понадобилось бы ежегодно с весны начинать борьбу за продление действия закона Пермского края «Об обеспечении работников бюджетной сферы Пермского края путевками на санаторно – курортное лечение и оздоровление». Непонятно, почему нельзя продлить этот закон надолго, отменить ведь всегда можно, если посчитаем, что доходы так сильно увеличились, что необходимости в законе нет. Очень весомый социально – экономический документ за небольшие деньги. Давайте сработаем на опережение без борьбы.
     Очень неплохо на опережение сработали осенью 2010 г. по вопросу распространения краевых гарантий на работников учреждений нового типа (по 83-ФЗ), было наше обращение в ЗС, работала рабочая группа в нашим участием, получены решения и ответы о распространении гарантий по краевому закону «О регулировании отдельных вопросов в системе образования Пермского края» ст. 17, по закону о санкуре и коммунальным льготам для сельских специалистов на работников всех типов учреждений, в т.ч. автономных. Как выпали работникам культуры, надо, видимо, посмотреть.
     Я не знаю, когда наступят золотые времена, когда нашим работникам работодатель будет предлагать корпоративные схемы пополнения будущей пенсии или решения жилищных проблем, а пока они не наступили, нам, профсоюзным организациям необходимо развивать новые формы социальной поддержки работников: потребительские кредиты, информирование по услугам ДПО. Сейчас в Перми проводится эксперимент по введению ДМС. Вроде бы хорошее дело, но в связи с тем, что проблемы вываливаются уже в ходе эксперимента, есть определенный негатив. Значит, надо сесть и обсудить все сопутствующие проблемы, урегулировать их с тем, чтобы, в случае внедрения данной системы в других территориях, избежать ошибок.

     И в этом направлении нами работа ведется, будем активно развиваться и дальше.

     Дорогие друзья! Совет Ассоциации профсоюзов работников непроизводственной сферы РФ принял решение рассматривать активное участие членов профсоюзов бюджетной сферы в первомайских мероприятиях «За достойный труд и заработную плату, стабильную занятость» в качестве очередного этапа коллективных действий, направленных на реализацию заявленных требований, предлагается использовать в ходе первомайских мероприятий дополнительные лозунги, учитывающие социально – экономическую ситуацию в бюджетной сфере, включить требования наших организаций в обобщенные требования первомайской акции для направления в федеральные и региональные органы законодательной и исполнительной власти.
     Нам предстоит большая работа по участию в формировании бюджетов на 2012-й и последующие годы, выстраивать более результативные взаимоотношения с политическими партиями, находить сторонников в гражданском обществе, чтобы добиваться улучшения социально – экономического положения членов профсоюзов.

Спасибо за внимание!

