Актуальная информация по уведомительной регистрации коллективных договоров

Уведомительная регистрация коллективных договоров проводится специалистом органа местного самоуправления по месту нахождения организации.

В случае отсутствия специалиста – Министерством промышленности, инноваций и науки Пермского края, на которое возложена координирующая роль по данному вопросу.

В соответствии с действующим законодательством, уведомительная регистрация коллективных договоров является обязательной для организаций всех форм собственности.

Коллективный договор должен быть представлен в течение 7 дней со дня подписания для проведения правовой экспертизы и уведомительной регистрации.

Для регистрации коллективного договора в Министерстве промышленности, инноваций и науки Пермского края необходимо:
1. Подготовить и направить на адрес электронной почты trud@minprom.permkrai.ru следующие документы:

· один экземпляр коллективного договора в электронном виде (в формате pdf).

· сопроводительное письмо об осуществлении уведомительной регистрации.

· выписку из протокола (или копию протокола) общего собрания (конференции) работников о наделении первичной профсоюзной организации полномочиями представлять интересы всех работников в социальном партнерстве. Выписка представляется, если ни одна из имеющихся первичных профсоюзных организаций не объединяет более половины работников;

· выписку из протокола (или копию протокола) общего собрания (конференции) работников о выборе иного представителя (представительного органа) работников. Выписка представляется при отсутствии первичной профсоюзной организации;

· выписку из протокола (или копию протокола) заседания комиссии, образованной для ведения коллективных переговоров, подготовки, заключения или изменения коллективного договора, или выписку из протокола (или копию протокола) общего собрания (конференции) работников о заключении (изменении, дополнении) коллективного договора;

· протокол разногласий, если таковой имеется.

2. По истечении 10 дней со дня отправки электронного письма необходимо предоставить оригиналы документов в Министерство промышленности, инноваций и науки Пермского края по адресу: г. Пермь, ул. Ленина, 51, каб. 905.

3. Получить Уведомление о регистрации коллективного договора после того, как специалисты министерства промышленности, инноваций и науки проведут правовую оценку предоставленного коллективного договора и включат его в Единый электронный реестр коллективных договоров и соглашений Пермского края.

Специалист Министерства промышленности, инноваций и науки Пермского края, осуществляющий уведомительную регистрацию коллективных договоров – Пинаева Оксана Александровна, тел. (342) 217-73-63

По материалам сайта Министерства промышленности, инноваций и науки Пермского края (http://www.minpromperm.ru/2011-06-17-22-48-13/2011-06-28-06-21-32/129-2011-06-28-06-16-04).
