Доклад
О проблемах организационной работы на всех уровнях краевой организации профсоюза работников здравоохранения и пути их решения.

г. Пермь, 19 ноября 2010г.

Уважаемые коллеги!


На сегодняшнее пленарное заседание вынесен один их актуальнейших вопросов жизни нашего профсоюза – это вопрос о проблемах организационной работы на всех уровнях краевой организации профсоюза работников здравоохранения и пути их решения.


Социально-экономическая обстановка, при которой мы живем, постоянно меняется. Профсоюзы должны учитывать это в своей деятельности. Сегодня нам просто не прожить без таких понятий, как солидарность, единство, дисциплина, ответственность. Какие проблемы существуют в этой области и что надо сделать, чтобы эти понятия стали залогом эффективности нашей работы?


Одним из основных показателей деятельности профсоюзных организаций является вопрос сохранения и увеличения профчленства. Процессы, связанные с реорганизацией, реструктуризацией отрасли не могли не сказаться на профсоюзном членстве.  За последние годы (с 2000 по 2009 годы)  мы потеряли 25831 члена профсоюза. 

Причин много, не будем снимать со счетов и ослабление активности наших профсоюзных лидеров по созданию и вовлечению работников в профсоюз; встречаются факты противодействия работодателей созданию и деятельности профсоюзных организаций.


Крайком профсоюза регулярно рассматривал и изучал динамику происходящих процессов. Совместно с первичными организациями выявляли причины и пытались своевременно принимать меры. Так, в Лысьве  нет профсоюзной организации в противотуберкулезном и психоневрологическом диспансерах. Неоднократно работники аппарата крайкома встречались с руководителями и коллективами этих учреждений. Казалось бы достигнута договоренность о создании профорганизаций, но стоило нам уехать, всё осталось по-прежнему. НЕ было инициативы со стороны  городской профорганизации (председатель Миннибаева А.С.).

Иная ситуация в Кунгурском наркодиспансере, после нашей  встречи с коллективом и главным врачом, Н.П. Ваганова- председатель Кунгурского горкома на второй же день создала профсоюзную организацию, как говорится, по горячим следам.


В период разделения больниц на стационары и поликлиники с целью сохранения первичных организаций и членов профсоюза крайком подготовил методические рекомендации по проведению процедуры разделения. Общими усилиями нам удалось в принципе сохранить все первичные организации поликлиник и больниц.

Нужно отметить опыт и профессионализм профкомов и их председателей под руководством, председателей районных организаций г. Перми: Ленинский район – Кирьянова Тамара Ивановна, Свердловский – Комендант Людмила Васильевна, Дзержинский – Васильева Людмила Ивановна, Индустриальный – Бородин Василий Евгеньевич, Мотовилихинский район- Аметова Елена Наримановна, Орджоникидзевский – Колодкин Александр Павлович, Кировский – Сигал Татьяна Анатольевна,  г. Соликамск – Пронина Юлия Ивановна, г. Чайковский – Романова Наталья Анатольевна, Чусовой – Пожичкевич Нина Федоровна и другие, - им удалось пролонгировать или заключить новые коллективные договоры в каждом учреждении.

Говоря о работе по соблюдению уставных требований, хотелось бы  сказать о Свердловском райкоме профсоюза г. Перми (председатель Комендант Людмила Васильевна).   Создана и работает структура: пленум, президиум, куда входят руководители учреждений здравоохранения района. Регулярно проводятся заседания пленума, президиума, где рассматриваются и принимаются решения по актуальным проблемам профсоюзной деятельности. Систематически проводят семинары по обучению профактива, ежегодные конкурсы на лучшего врача и медицинскую сестру района. Самый активный профсоюзный актив в крае.

Анализируя единичные записки к статистическим отчетам, основными причинами сокращения первичных организаций стало объединение или присоединение к более крупным учреждениям здравоохранения. Причины снижения членов профсоюза среди работающих:
- недостаточная работа руководителей профсоюзных организаций всех уровней по информированности членов профсоюза,

-  слабое влияние выборных профсоюзных органов на сохранение для работников ранее действующих социальных гарантий,

-  отсутствие преимуществ для членов профсоюза в коллективных договорах,

- выход из профсоюза участвующих в каких-либо проектах, повлекших увеличение заработной платы (жалко платить взносы),

- выход из профсоюза работающих  пенсионеров,

- выход из профсоюза руководителей учреждения здравоохранения (из-за высокой оплаты труда) особенно у нас в крае, так как все они напрямую работают с юристом крайкома.


Добиться положительной тенденции небольшого роста членов профсоюза удалось профорганизациям Кунгурского (Соловьева В.В.), Березовского (Пеленева Любовь Александровна), Оханского (Кашина Л.И.), Усольского (Фирсова Т.А.) районов и г. Кизела (Машуров М.Г.), у остальных организаций с 2004 года устойчивая тенденция к снижению членства в профсоюзе.

Сегодня используют в своей работе механизм приема в профсоюз на стадии оформления на работу в отделе кадров, прохождении инструктажа по охране труда. При проведении смотра-конкурса включают  показатель профчленства. Осуществляется индивидуальное собеседование.


Крайком не мог принять на себя функции статиста и простого наблюдателя за процессами, происходящими в организациях. Мы регулярно рассматриваем, изучаем динамику происходящих процессов. Совместно с профкомами выявляем причины и пытаемся своевременно оказывать помощь. Так, проводили полугодовой анализ членства в профсоюзе, разработали положение о стимулировании председателей профкомов за одного члена  профсоюза 7 руб.50 коп. Неоднократно проводили совещания, учебы по разработке мероприятий для мотивации профсоюзного членства.

Достижению положительных результатов способствовало расширение социального партнерства с органами исполнительной и законодательной власти, активному постоянному социальному диалогу с ними;  работа  с правоохранительными органами,  государственной инспекцией труда.

Рассматривая проблему единства, мы в первую очередь должны рассмотреть проблему построения единого организма профсоюза. Анализируя информации с мест, мы выявили, что сегодня резко снизился уровень работы профгрупп.  По факту оказалось, что нормально функционирующих профгрупп осталось едва ли половина с 2004 года  (2158- 1066) Это значит, что уменьшилось число профгрупп, которые отвечают за индивидуальную работу с каждым членом профсоюза. Когда-то с каждым членом профсоюза встречались хотя бы при приеме взносов, подведением итогов соревнования, на регулярных собраниях и т. д. Может в чем-то и перебарщивали, но человека-то видели!  А сейчас и похвалить и поругать  не кому.


Затрагивая тему сегодняшнего пленума, нельзя не остановиться на таких важнейших аспектах оргработы, как плановость в работе, проведение собраний, заседаний профкомов, принятие решений и их исполнение.

Вся работа крайкома строится на плановой, целенаправленной основе. Отработан механизм достаточно жесткого контроля за исполнением основных направлений деятельности крайкома, выполнения годовых и месячных планов работы.


Согласно регламенту профсоюза все территориальные  профорганизации обязаны представлять в крайком планы работы комитета (совета) на год. Так, в 2009-2010г. выполнили свои обязательства единицы.

Качественная сторона оставляет желать лучшего. Только 2-3 организации  планы составили и оформили согласно требованиям, к таким организациям можно отнести Соликамский горком – председатель Пронина Юлия Ивановна, Александровский СПП – председатель Рослякова Татьяна Анатольевна.  Документы большинства профкомов представляют собой планы проведения культмассовых и спортивно-развлекательных мероприятий.  Такие жизненно- важные вопросы  для членов профсоюза, как ход выполнения коллективного договора, повышения уровня оплаты труда, вопросы охраны труда редко планируются для обсуждения на заседаниях профкома. В действительности же - они ещё реже обсуждаются. Планы работы на уровне комиссий, профгруппы – это проблема. Сегодня это единицы, где есть планы, но объективно вы сейчас сами для себя можете сказать – есть ли это в вашей и ваших первичках.

 В первичных профорганизациях нет системного подхода к решению проблемы контроля над выполнением собственных решений и решений вышестоящих профсоюзных органов. Рекомендации специалистов крайкома просто игнорируются. Грамотность составления протоколов, отчетов и другой документации оставляет желать лучшего. Протоколы оформляются неграмотно с ошибками. Постановления принимаются не конкретные, а зачастую на собраниях и заседаниях профкома постановления вообще не принимаются, то есть результата проведения собрания, заседания профкома нет.  Профсоюзные комитеты зачастую идут на поводу у работодателей, входят в их положение.


Некоторые профкомы заняли осторожную позицию невмешательства в жизненно-важные вопросы для коллектива.  НЕ проявляют при этом самостоятельности, несмотря на все представленные законом права. Так председатель профкома МУЗ «Суксунская ЦРБ» Коноплев Вячеслав Николаевич не поддержал работников при обращении в суд по Уральскому коэффициенту на МРОТ. Пришлось эту функцию взять на себя Докшину В.В. юристу крайкома.  В то же время понять  председателя можно, он работает под руководством главного врача (опалы боятся все).
В то же время председатель профкома МУЗ «Карагайская ЦРБ» Носкова Л.Н. отстояла бюджет района в пользу работников больницы на Земском Собрании, зная соглашательскую позицию руководителя больницы, она действовала как настоящий профсоюзный работник – «наше дело правое».


Жизненно-важными вопросами являются заработная плата и социальные гарантии, так вот эти вопросы крайне редко выносятся для рассмотрения на профкоме, на  собрания коллектива по причине  невладения этой проблемой,  конечно, это можно  только догадываться,.

Заседания профкома проводят регулярно (1 раз в месяц) во всех проверенных учреждениях. Выносимые вопросы также однотипные: рассмотрение заявлений, выделение материальной помощи, путевки, подготовка и выделение денег на какие-либо мероприятия.


Одним из важнейших разделов организационной работы является информированность члена профсоюза. Обо всем, что сделано в его интересах должен быть проинформирован каждый член профсоюза, в противном случае нет эффекта от проводимых мероприятий.

Информационная работа включает в себя как  распространение информации, так и её сбор. С целью распространения информации краевой комитет выпускает информационный выпуск 1 раз в месяц, где мы даем хронику действий крайкома, освещаем нормативные документы, события в которых принимаем участие.  Другие формы: регулярно проводим заседания выборных органов, оперативные заседания, семинары, посещения профкомов, выступления перед активом учреждений.


Снижает эффективность информирования членов профсоюза отсутствие или неэффективная работа профгрупп. Отсутствует система проведения собраний, расширенных заседаний профкомов с приглашением профгруппоргов.


Сегодня необходимо отметить, что материальная база профкомов слабая, отсутствуют компьютеры, факсы, а если и есть, то не подключены к интернету, не работают с электронной почтой. При этом не используется в полной мере право, данное ФЗ «О профсоюзах, их правах и гарантиях деятельности» и даже не предпринимаются попытки включения в Колдоговор учреждения  пункта  «использование необходимых средств связи, имеющихся в учреждении».

Особо хотелось бы остановиться на сборе информации, Сегодня – это наша одна из основных проблем, самое слабое звено. Не  владея  своевременно необходимой информацией с мест, очень часто приходится работать в пожарном порядке. А это трата колоссальных средств и  большого объема времени. Я для Вас подготовила табличку предоставления информации с мест -  это только по предоставлению отчетов, утвержденных, узаконенных. Вы представляете, как можно подготовить какие-либо требования, предложения в проекты соглашений,  факты для подготовки выступлений, не имея информации с мест.   А теперь, давайте арифметически подсчитаем средства и время, потраченные для  «выколачивания» информации.
Средства на разговор по телефону:  напомнить об отчете, объяснить необходимость его предоставления. После получения, часто с большим опозданием, уточнить некоторые показатели.

1 минута стоит 3, 5 руб. Разговор длится до 5-10 минут, итого 35 рублей.

Территорий 45 и плюс 5 первичных, всего 50 умножаем на 35 получается 1750 рублей. Это позвонить по 1 разу, а приходится по 2-3 раза, т.е. 5250 руб.- это на «выколачивание» одного отчета, а их, утвержденных статистикой пять ( формы 2,7; финансовый; охрана труда; колдоговоры, детское оздоровление). Итак, 1750 умнож. на 5 = 8750 рублей, а если не по разу по всем отчетам 5250 х 5 = 26250 рублей.  По данным бухгалтерии расходы на связь в период сбора отчетов увеличиваются в 2 – 2,5 раза (январь, июнь).
Теперь рассмотрим время сотрудника:   разговор до 10 мин. по 3 раза в 50 территорий – получается  1500 минут или 25 часов – это 4 рабочих смены.


Большой проблемой, усиливающейся с каждым годом, становится обучение профсоюзных кадров и актива. Крайком профсоюза в годовые, месячные планы включает мероприятия по обучению. Есть отдельный план по обучению вновь избранного профсоюзного актива. Достигнута договоренность с крайсовпрофом о проведении  семинара для вновь избранных на базе РУЦа, оплата лекторов на котором за счет крайсовпрофа. Мы не можем обеспечить явку на семинары. 


После завершения отчетно-выборной компании в отрасли в 2009 году, мы организовали непрерывный цикл обучения для вновь избранных – ежеквартально. На первое занятие прибыло  из края 28 человек и город -20, на второе занятие прибыло 7 человек., на третье занятие отказались, сославшись на период отпусков. Что будет на 4 занятии в декабре – посмотрим.

Активно используем выездные семинары, как в одной территории, так и кустовые. Работники аппарата всегда готовы выехать на обучение, но заявок нет. Нет инициативы с мест. Есть, конечно, профсоюзные организации, которые занимаются обучением профактива это: Свердловский , Мотовилихинский, Орджоникидзевский районы г. Перми, Соликамский, Чусовской, Кунгурский, Чайковский, Губахинский городские организации,

И районные организации: Куеда, Частые, Чернушка, Октябрьский, Коми-Пермяцкий окружком.


Понятно всем, что все заняты на основной работе, требования ужесточаются, но надо искать пути,  новые формы.  Мы предлагали проводить семинары по выходным дням,  все отказались.


Очень ждем от Вас предложений, возможно в выступлениях на сегодняшнем пленуме. Каждый должен проникнуться, что надо учить актив, - без знаний нет работы, нет результатов.


Заканчивая своё выступление, хочу сказать, что вся наша с вами работа будет эффективна и возможна, если есть профессиональные, грамотные, обученные кадры. По большому счету такая команда кадров в краевом профсоюзе есть – это, в первую очередь, Вы и Ваши помощники.
Уважаемые  члены  крайкома!

Время, отпущенное профсоюзам на адаптацию к работе в рыночных условиях,  закончилось ещё вчера.  Сегодня в 21 веке мы обязаны действовать адекватно, динамично и эффективно на всех уровнях. Сегодня это возможно при осознании каждым членом профсоюза, каждым профсоюзным функционером своей ответственности в происходящих процессах, без солидарности в работе сегодня нам не выжить.


Призываю Вас сегодня принять активное участие в обсуждении поднятых проблем. Отнестись к выработке решения Пленума не формально, а сами решения, которые мы с вами принимаем на всех уровнях, давайте будем выполнять в полном объеме и в сроки.

Спасибо за внимание.
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