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Требования Профсоюза!
26 декабря 2013 г. Профсоюз подготовил и направил в адрес Президента РФ ряд требований, касающихся вопросов оплаты труда и социальной защищенности медицинских работников.

Члены Центрального комитета Профсоюза отметили серьезные кадровые проблемы в системе здравоохранения, решить которые невозможно без формирования на федеральном уровне системы единых социальных гарантий для медицинских работников.

В рамках реализации Указов Президента Российской Федерации участники Пленума Центрального комитета Профсоюза настаивают на реализации следующих требований:

· разработке и установлении гарантированного размера базового оклада по профессиональным квалификационным группам работников здравоохранения, должности которых не требуют профессионального образования, не ниже минимального размера оплаты труда (МРОТ);

· установлении доли тарифной части (должностного оклада) заработной платы в размере не ниже 60 процентов;

· внесении изменений в Методику составления отчетности при проведении мониторинга заработной платы с выделением в ее структуре среднемесячной заработной платы, по основной должности работника;

· установлении государственно-гарантированного уровня социальной защищенности медицинских работников.

В случае невыполнения требований Профсоюз воспользуется своим конституционным правом на проведение публичных мероприятий, предусмотренных действующим законодательством РФ, по отстаиванию интересов работников здравоохранения.
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