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Пермская краевая организация профсоюза работников здравоохранения РФ
	№6 (2011)

	Информационный листок


Реформа бюджетных учреждений
       Пермский краевой комитет профсоюза здравоохранения РФ обращает внимание руководителей профсоюзных организаций на ряд существенных обстоятельств, которые необходимо учитывать при создании  новых учреждений путем изменения типа (автономный, бюджетный или казенный) существующих государственных и муниципальных учреждений здравоохранения.

1.По наименованию учреждения.

В целях сохранения за работниками, установленных законодательством социальных гарантий и льгот (сокращенное рабочее время, дополнительные отпуска, досрочное пенсионное обеспечение, льготы специалистам села), в наименовании создаваемого государственного  (муниципального)  учреждения необходимо предусмотреть указание на ведомственную принадлежность учреждения к системе здравоохранения.
2.По сохранению социальных гарантий.

Создание нового учреждения путем изменения типа существующего государственного (муниципального) учреждения не является его реорганизацией. Содержание трудовых отношений между работником и работодателем не меняется. Не изменяются по содержанию трудовые договоры  с работниками, а также внутренние правовые акты учреждения. Переоформления трудовых договоров с работниками не требуется, т.к. изменение типа учреждения не относится к изменению существенных условий труда. Возможно заключение дополнительного соглашения к трудовому договору о смене наименования учреждения. Так же необходимо внести записи в трудовые книжки о переименовании организации. 
3.По государственной регистрации изменений.

 Первичной профсоюзной организации, имеющей статус юридического лица, в случае внесения изменений в наименование, необходимо подать в Управление Министерства юстиции РФ по Пермскому краю заявление о государственной регистрации изменений, не связанных с внесением изменений в учредительные документы (по форме РН 0004).
Более подробную информацию смотрите на сайте: WWW.PKOPRZ.UCOZ.RU
